

居民讚施政報告 解決交通死結

啟德建捷運
愈快愈好

啟德新集體運輸系統預計走線

啟德跑道區的交通配套嚴重不足，居民長期深受困擾，乘搭巴士到最接近的啟德地鐵站，車程只需約7分鐘，但等車卻花30分鐘。最新公布的施政報告為解決這個問題帶來希望。行政長官宣布興建三個智慧綠色集體運輸系統，當中包括連接啟德跑道區至啟德地鐵站，方便居民出行，而且可配合啟德郵輪碼頭的旅客交通需要。

大公報記者昨日走訪啟德跑道區，居民對興建新的集體運輸系統計劃一致讚好，希望不要重蹈過去單軌列車計劃擱置的覆轍，愈快落成愈好。有立法會議員表示，期望新運輸系統於2028年前開通，帶動啟德的旅遊和商業發展。

大公報記者
易曉彤（文）麥潤田（圖）

啟德跑道區有多個私人屋苑，部分已入伙，全部落成後估計可居住逾萬人，加上簡約公屋等落成，啟德的整體居住人口估計將超過10萬。現時啟德跑道區主要有兩條巴士線，記者昨日在啟德沐安街站實測巴士線22X，每班車的間隔為半小時，記者由下午1時19分等至1時49分才有車，巴士開出後7分鐘已抵達終點站私人屋苑維港1號。

巴士7分鐘車程 等車半小時

維港1號居民歐先生告訴記者，去年12月入伙，平常出行主要搭巴士22X線，但班次很疏落，每次需等半小時，「錯過一班車，去附近買個麵包、食完快餐回來都未有下一班車到。」他說若趕時間唯有搭的士，或步行15至20分鐘到兒童醫院附近乘搭小巴到九龍灣地鐵站，十分不便。區內現有不少地盤工人上班，上下班高峰期，巴士內更是迫爆。

歐先生說，居民對啟德發展新運輸系統早已期盼多時。他形容該運輸系統是「血管」，可以連接啟德區內的住宅、商業和旅遊區。期望除了連接啟德站、啟德郵輪碼頭和啟德體育園外，可以在住宅區的中心和跑道公園各設站。歐先生稱，「近半年大家對雲巴都有一定了解，現時社會追求智能和自動化。」認為當區以雲巴作為新運輸系統較為合適。他預期，隨着啟德體育園的落成，未來將會舉辦更多大型賽事，期望新運輸系統屆時可以通車，配合疏導人流。不過，他認為短期內應先加密區內巴士班次至15分鐘一班。

施政報告宣布在啟德興建智慧綠色集體



運輸系統，強化區內商住發展、旅遊、文娛、康體及社區設施的連貫性。據了解，新線將以高架形式興建，由啟德郵輪碼頭出發，沿新興建、與承豐道高架園景平台平行的高架橋，往返啟德站一帶，並考慮在啟德體育園設站，預計10分鐘內的車程可服務5萬名居民。政府會於明年為啟德項目邀請供應商及營運商遞交意向書，以敲定招標條款等細節。

議員：可疏導郵輪碼頭客流

行政長官李家超近日解說施政報告時表示，啟德的訴求呼聲很大，東九龍和啟德的新運輸系統會首先建造。他強調，寫了在施政報告便會落實，會「以結果為目標」。

民建聯立法會議員顏汶羽表示，雖然今次啟德新運輸系統的規劃途經的站點較少，但對整個跑道區運輸的便利度大幅提升，有利啟德郵輪碼頭、住宅區和商業區日後的發展，疏導客流。政府設計單軌時，對當區建造運輸系統的技術困難、居民反應和站點設置等，已充分掌握資料。他期望政府就前期可行性研究、招標等程序縮短時間，令新運輸系統盡快在2028年前上馬。

顏汶羽稱，長遠而言，政府應展開啟德新運輸系統的第二階段研究工作，冀新系統可橫跨觀塘避風塘至觀塘商貿區，以及駁至油塘港鐵站，與東九龍線集運系統連接，為啟德居民提供多一個選擇到港島東。



▲啟德跑道區屋苑的居民等巴士需要半小時，十分不便。



▲啟德居民認為，將興建的集體運輸系統採用「雲巴」較適合。

三種集體運輸方式比較

系統	雲巴	智軌	巴士快速公交系統
建設周期	1年	1年	1年
一般最高時速	80公里	70至80公里	60公里
一般最少行車間隔時間	2分鐘	2分鐘	2分鐘
爬坡能力	8-12%	10-13%	20%
靈活性	最小轉彎半徑為15米	最小轉彎半徑為15米	最小轉彎半徑為15米
駕駛模式	無人駕駛(有人值守)	無人駕駛(有人值守)	人工駕駛
路軌	膠輪有軌	膠輪無軌只有兩行白色虛線	車胎無軌
環保性能	電動	電動	電動／汽油



▲特首李家超今年四月到訪深圳，與訪問團成員試坐比亞迪「雲巴」。

走線及覆蓋範圍多次更改

話你知 啟德智慧綠色集體運輸是早年擬建的九龍東環保連接系統一部分，推展過程一波三折。

2007年獲核准的《啟德分區計劃大綱圖》已為環保連接系統預留用地。2011年施政報告提出興建九龍東環保連接系統，加強啟德對外聯繫，初步建議發展一條9公里長、共12個車站的高架單軌系統，連接啟德發展區、九龍灣及觀塘商貿區。政府隨後展開兩階段公眾諮詢。公眾普遍認同需要加強九龍東的聯繫，但對於擬議的高架單軌系統、走線和覆蓋

範圍，以及對觀塘避風塘的影響則意見紛紛。

時至2020年，政府在施政報告提出建議在九龍東推展

「多元組合」模式的連接系統，但未有再提及單軌鐵路系統，意味啟德環保連接系統告吹。不過，地區人士一直爭取繼續推展優化版的九龍東環保連接系統。

在本周三發表的施政報告中，啟德環保連接系統獲重推，稱為啟德智慧綠色集體運輸，走線改為連接啟德跑道區至港鐵啟德站，至於採用何種集體運輸系統則尚未確定。



▲歐先生希望新運輸系統可以在住宅區的中心和跑道公園各設車站。

大公報

Ta Kung Pao

2023年10月28日 星期六

葵卯年九月十四日 第43178號
今日出紙一疊七張半 零售每份十元
香港特區政府指定刊憲法律資訊廣告之有效刊物

啟德將會重推集體運輸系統，連接跑道區至港鐵啟德站，改善區內交通配套嚴重不足的問題。